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A keskenyvágányu vasút.
Megyénk, sót két szomszédunk Tren- 

cséu- és üarsvarinegye is uagyl'ontossagu 
mozzanat ti lőtt állanak. Áldozatkészséget, 
fejedelmi nagylelkűséget var tűluk a’’la­
kosok érdeke, a vid k régen keletkezett 
kozóbaja, melynek valósításához most oly 
közel állunk.

Nem tartozunk azok közé, kik a vo­
nat dübörgésére, mint az oktalan mezei 
állatok, dühösen kirúgnak, megvadulnak, 
s ijedtekben még a robogu vonatnak is 
neki mennek ; indokolatlan remegésükben 
világgá Jutnak ; hogy no halljanak, ne 
lássanak semmit, billen kezűleg, álljunk 
meg higgadtan, loiitoljuk meg, vájjon a 
regi parasztuézet szerint csakugyan az 
„ördög lorgatja-e ezen vasul kerekeit" 
vagy pedig a rómaiak Mercur istene, ki 
nekik virágzó kereskedelmet, lény es ipart 
teremtett I

A megyei közönség áldozatkészségé­
től lóg lüggui, vájjon e vonal, mely után 
epedeztüuk megvalosul-e. He hát ez-e az 
a vonal csakugyan, mely után só vauig- 
tunk I Azt mondjak nem, — mert un 
rcndesvaganyut kertünk, nekünk az volt 
az ideálunk, mert eddig inast nem ismer­
tünk. Hiszen, ha csak ideáiról volna szu, 
ha az ideált mindenkor realizálni is le­
hetne, semmi kétség, hogy a reudesva- 
gauyu vasul hasouinhatiaiiul magasan all 
a tervezett lelett: de vigyázzunk, hogy 
úgy ne jarjuuk mint a gyakorlati eletlel 
ismeretlen kis leány, ki egy eszményért 
eped, melyet önmagának alkotott, s ha 
ilyet nem talai — partabau marad mi üd­
ülőkké. Oktalanság volna inkább pőrén 
járni mindaddig, inig selyem vigauora 
nem tehetünk szert. Ha a jobbat el nem 
érhetjük, helytelen, hogy elszalasszuk a 
jót is.

A tervezett vonal 370 kui. hosszú­
ságban keskeny vágásra 14 millióba ke­
rül ; a reudesvagauyu pedig '/s-dal többe, 
tehat 21 millióba, melyek közöl ügy az 
egyik, mint a másiknak reánk eső reszel 
kölcsön kell kérnünk. Hogy csakugyan 
keil-e, az nagyon természetes, mert hol 
minden halad, minden vidék ezen üdvös 
kettős abroucscsal pántolja össze gazda­
sági érdekeit, mi sem maradhatunk vesz­
teg, hacsak nem akarjuk, hogy a szom­
szédok lel hasznai van tétlenségünket, olyan

vonalak építését vigyék keresztül, melyek 
örökre megbénítják érdekeinket.

A számítás nagyon egyszerit. 21 
milliónak sokkal nehezebb .edezni kama­
tait az építendő vasút jövedelméből, mint 
14-nek. Ha pedig nincs kilátás reá, hogy 
a belélektelett tökeitek rendes perceni jel 
meghozza, nem adja senki ide azt a 21 
milliót, s így, ha a keskeny vágányt el­
ejtjük, — ven leány maradunk. Hogy a 
14 milliót behozza, azt sokkal nagyobb 
valószínűséggel indokolhatni, aki ismeri 
a vidéknek úgy népesedési mint gazda­
sági és ipari terményeit. Ezt a beterjesz­
tett adatok alapján, mar lapunk 17. és 
is. szamában már előadtuk.

Itt most első sorban a nagy közön­
ség bizalmán fordul meg a kocka. Ezen 
bizalmunk támpontja púdig maga Karoly 
l.ajos főherceg, az apostoli király test­
vére és prezumliv trónörököse hazunknak, 
aki maga a legnagyobb érdeklődéssel vi­
seltetik a vállalat iránt s oly irányadó 
tekintély, hogy akár önzetlenségével, akár 
pedig magas személyéből kifolyó tájéko­
zottságává! minden kétséget kizár. A fő­
herceg vau annyira becsületes, hogy ha 
tartana tőle, miszerint karukra lit ki az 
interesseiiseknek, nem pártolná, még ha 
uradalmat érinti is: es van annyira a 
helyzet magaslatain hogy teljes tájéko­
zást szerezhet magának a vállalat sikere 
leiöl. Tellat, emberi számítás szerint, túl­
lépésével sem inasokat tévútra nem ve­
zethet, sem pedig magát tévútra vezetni 
nem engedi.

A vállalkozók most kezdik útjukat, 
hogy a linaucirozás legnehezebb leiada­
ta l, a törzsrészvények elhelyezését keresz- 
tülvigyók. Folyó hó h-itu ürezova, If. 
Jablomc, Hl. Szemez, 11-én Huhu es 12 
Holies lógnak dönteni barom megyének 
vasúti jövője lelett. E so ok írója sajat 
tapasztalatából ismeri az Ischl Salzburg 
és Biesseiiholon-Füsseit vonalakat Bajor­
országban, hol úgy a teher mint a sze­
mélyszállítás alig valamivel all hátrább 
a több vonalak inogott. A vasúti kupék 
ellenkezőleg sokkal kényelmesebbek, mint 
a mi sablonszerű vasútiunknál. Hanem 
persze nem ez a fókerdes, A lökérdes 
a — pénz.

A kormány a l'euálló törvények szé­
liét nem adhat addig engedélyt az épít­
kezésre, inig a vállalkozók, kik nem niu-

*at |.ík, hogy az érdeklődök annyira ma­
sukévá tették a tervezetet, hogy azt ál­
dozattal is istápidlli koszok. Ezen istápolas 
pedig a szükséges löké 35" ,-áhan all, 
moly a községek es magánosok által volna 
fedezendő.

A nélkül, hogy nagy képiiskildő li 
liánéiért akarnánk játszani, tájékoztatni 
akarjuk a közönséget a pénzbeszerzés mi­
kéntjéről oly világosán, amennyire csak 
lehetséges. A kölcsön veendő pénz 
helyébe mind részvényeket adnak. Képe­
dig az összeg <>.•"helyett adnak elsőbb­
ségi kötvényeket, .'Ifi'1,,-at pedig az úgy­
nevezett törzsrészvényekkel fedezik. Az 
előbbieket elhelyezni nem lesz nehéz, azo­
kat nagyrészt magok a vállalkozók tart­
ják meg s ami kikerül, minden valószí­
nűség szerint ml log jegyeztetni, mert 
ezek a többiek lelett első születési joggal 
bírnak ; vagyis még akkui is kapnak »sz­
alukul, ha ez utóbbiaknak semmi sem 

jutna. A törzsrészvények, a vállalatok ezen 
mostoha gyermekei okoznak legtöbb gon­
got a vállalkozóknak. Ezek ugyanis csak 
akkor részesülnék osztalékban az előbbiek 
mellett, ha t. i. — jut. De feltehető, 
hogy jut is, marad is.

A tervezet szerint lehat 14 millió 
kívántatik, melyből D milliót (Ilii",„) a 
línancirozó pénzintézetek biztosítanak, 5 
milliót pedig az érdektársak ledezik. De 
ezt sem egészen : mert 10%-al fedezi az 
allaiu posladij címen, továbbá szubvenció 
revén mindössze mintegy 1 2 millió. Ma- 
ridna Lehat a tervezet szerint millió 
elhelyezendő részvény ; de ebből is 
l,li>0,0OU triót fedeznek Nyitni, Tren- 
csen es Bars megyék, ügy hogy a magá­
nosok aital fedezendő összeg 2,dől) ezer 
Irtot tesz ki.

Ezen utóbbi összeg beszerzésére tesz­
nek most vaudorutat a legközelebbi ér­
deklettek, melynek megteremtésétől függ, 
vájjon a kormány megadja-e az enge­
délyt, vagy sem. - Ha igen, ügy a mi 
információnk szerint a jövő ev szeptem­
berében a Nyílra- Galgóc, Holies - Bre- 
zova, Érsekújvár kis-Tapolcsany és a 
Zsolna — Facskó közli vonalak átadatnak 
a forgalomnak; míg a hátralevő részek 
a ibiigernyi építkezési nehézségek miatt 
csak lsH.i. ov szeptemberében lennének 
használatnak átadhatok.

Tehát a törzsrészvények elhelyezésén

! fordul ...... most minden, ha a közönség
és a községek pártolják s a 2,350 ezer 
Irtot aláírják, megteszik az első ásó- 
c'apást.

De a vasut-vállalkozók az egyes 
községek pénzbeli áldozatától még mást 
is kivannak, és pedig kiváltják, hogy 
mindazon teiiiiel, moly a vasút építésére, 
valamint (izemben tartására szükségelte­
tik. úgy a községek, mint a nagybirto­
kosok áltál díjtalanul engedtessék át. A 
kisbirtokosokét pedig kisajátítják ugyan, 
de itt is óhajtják, hogy a községek és a 
nagybirtokosok lehetőleg hassanak oda, 
hogy ezek pénzbeli megváltása minél elő­
ny »seid. feltételek alatt eszközöltessék. 
Ami természetes is. Ha a vállalat már a 
kisajátításban elvérzik, liii marad akkorra, 
midőn az építés s a felszerelés herkulesi 
munkájára kerül a sor l — Az aláirt 
összegért a községek összes vagyonukkal 
jót állanak, és amennyiben nem volna 
elégséges, pótadóval ledezik.

Kívánjak továbbá, hogy a községek­
től ingyen kapjanak kavics, kőfejtés, 
teglaegetésre stb. szükséges helvet és 
földet.

Ezeket akartuk tájékozásul közölni, 
mielőtt a községekre kirovandó nagy adót 
aláírnak olvasóink. Egyúttal azok szá­
mára, kik Ilyen üzletekkel kevesebbet 
foglalkoztak, megjegyezzük, hogy az alá­
írandó összegnek csak 5" „ kamatait kell 
befizetni. Így pl. Nyílra városától 200 
ezer Irtot keinek. Ezen összeg helyett a 
varos even kint 10,000 Irtot tizet a tár­
saságnak és helyette 200,000 frt értékű 
törzsrészvényt kap, de csak három évig 
tizet, mert már a negyedik üzeméi"ben — 
miben számítás szerint — a részvények 
1", o dividendát hoznak, s Így a 4. évben 
csak 8 ezer Irt, az ötödikben 0 ezer s 
így tovább, úgy hogy 8 üzeméi" letelté­
vel a város mar mit sem tizet és 200 
ezer irt részvényekkel rendelkezik, me­
lyek ezután egesz öt ", 0-ig évről-évre 
fokozatosan kamatot hoznak 200 ezer 
írttól, anélkül, hogy a varos tényleg töb­
bet fizetett volna be azon 8 év alatt 
•'0,000 Írtnál. — Ez a terv, ez emberi 
kombináció, melynek sikerét nem érezzük 
magunkat hivatva biztosítani. Minden vál­
lalat némi rizikóval jár, de nyerni csak 
ügy lehet, ha kockáztat is az ember. A 
vidék népies és terménygazdag volta arra

TÁRCA.
A gaz Marci.

Apját raütavsai hántolták el az átszeli 
temeti) buzotus sarkaim. Anyja is elhagyia. 
nein bírta tovább az ölő bánatot, meghall. 
Árván maradt a lelketlen nép kozott, leien 
lazult, lavaszszal ehezett, kóborolva járt a 
hibás pajták kozott, keinen\ kiüti hajtotta 
le borzas kis tejet, s oak a pity málló hajnal 
első sugara ébresztette lel ed es álmából. 
.Szemétdombra vetett uiaszatos eal rangok 
loütek be testet, s így rongyosan jart-keli 
a lain uadlödeles viskói között, lianytak- 
vetetlek a „ Marci kolykot", mint a rothadt 
vackort, s csak sátoros ünnepeken nem ka­
pott utlegeket. Könnyes szemekkel nezte, 
Hogy dobatnak a Bodri kutyának puha, teher 
keujeret, pedig ő neki milyen jól esett volna !

hgy nap csak megköti) múlt rajta a 
falu uiotuara, megmosdatta, uj ruhát adott 
neki, s a „Marci kölyök“ nagyon boldog 
volt. Kelte vetődéit a puz situs reue, láncokat 
kötött a csövos plIy pudingból, nezte a patak­
ban úszkáló eziisiliulakal, s a fogadott Pisla 
gyerekkel őrizte a sok apró libát. Pista nem 
ju szemmel nezte a Kis Marcit, ütötte-verte, 
s a szegett) csak tűrt, hallgatott. Nem volt 
gonosz csíny, mit ra nem logoit volna ; min­
dig egy tarisznyára való panaszszal tért haza, 
s a szegeit) Marci nem tudta magát meg­
védeni.

•Szidták, ő csak hebegett, paskolták, s 
ekkor mar könnyeket hullatott. Pista ceda- 
ságában agyonütött egy libát es rátogta 
Marcira; hiába eseugett, hiába sírt, a mol­
nár kiverte jómódú búzabul, s ö bánatosan

kóborolt lovaim a kietlen tájon. Kidobtak
mindenütt, raja uszítottak a talu kuvaszait, 
Kiűztek a hutaiból, s ha eltűnt valami, ha kar 
esett valahol, egyhangúlag a „gaz Marcira“ 
lógták.

1'ajo szívvel távozott szülőhelyéről, hol 
oly szívtelenül bantuk vele, komoran balla­
gott. nem tudta hova-merre; könnyes szeme­
vei vissza-visszanézett a holdsugaroau teiivlö 
ba.logtofonv I a. s ha Pistára gondolt, erezte, 
hogy ereiben sebesebben lüktet a felpezsdült 
ver. Mert is üldözi, mit is tett neki V Ha 
Pista nincs, meg mozi is oil lenne a gazdag 
molnárnál. I ver kérdés villan meg izzó agyú­
ban. s teleletet ra c>ak riadó szive ad. Oda 
er a baki tűig)v-diez, ratauia'Zkodik akaclu- 
hoíjara. s érzi, hogy kot tüzes komi)csepp 
gurul le arcán.

I.eiekudt a bársonyos muhara, s nezte 
az égbolt ragyogd csillag-ezreit: az esti s/cl 
végig zúgott a hatalmas tölgyek suduran. 
megropogtattu a keinen) bogokat, som lel hő­
ket hozott gyors szárnyúin, s megvillan az 
égbolt a messze távolban A dörgést ezerszer 
viszhangozza a százados erdő. recseg, ropog 
a viaskodó la, s meglepett lombjain süvölt a 
lek leien vihar. Marci beljebb vonul, oda ka­
paszkodik egv terebélyes la törzsébe, s a 
villámok csattogása, a szakadó eső zugasa 
mellett eszébe jön, hogy ezt mind csak a 
Pistának köszönheti. \ cilett, száraz helyet 
keresett magúnak, odaheveredik a zörgő horo 
tövűbe, s e vad dorgvs, moraj hangjainál le­
csukódnak szemei. A vihar elvonul, a hold 
sápadt lényével kibukkan a foszladozo felhők 
közül, s a „gaz Marci“ kimerülve, ott álmo­
dik az auyalold mostoha ölen.

A madarak csicsergese vidította lel az 
erdő csendjét, s a szálló illat ébresztette lel 
Marcit ed es almából a rideg valóra. Neki­
ment, csatangolt keresztül- kasul a uagv töl­

gyesben, leült egy korhadt törzsre, s gyer­
mekes ev.evel terveket kovácsolt. Merengé­
seiből tolnas/totta a kumisz Iliik szava, a hang 
után indult, s a szakadék alatt ott tálalta a 
talu kondu'Ul. Beszegodólt hozza egyszerű 
kutyának, ki összetereli ,i szetszeledt csordát. 
Nem kívánt se.nmil, f sak mindennapi kenye­
ret, s ráadásul egv bicskát, mely ott villogott 
a kultusz tüszöjeoeu.

Hű, szolgálatkész ti U lelt bei öle, lelki- 
i'inereteseu vegezie dolgai, minden este oda- 
hajiolta a csűrhet a talu veghazahoz. de a 
faluba nem leped soha, mert kiűztek, kihaj­
totta K onnan, mint a bitang kutyát., s ezi a 
„gaz Marci leledm nem India, fid a vad 
termeszeiben nőtt lel az arva gyerek, csor­
dája közt jól erezte magát, mar alia is peiv- 
he-edett, s inas unitiért nem látott, mini, a 
jószívű g t/dai t's neha-m ha t \ n a .eauv t, 
ki titokban lopődzott a baki eniöiie. mert 
'/ive megsajnál iá a mostoha sorsú Marci 
legényt.

Midőn alkonyaikor lecsöndesült a nap 
zaja s szétszórva a hegyekben teltünedeztek 
a pattogó paszlortuzvk, Marci lel levonult 
megszokott helyere, lelieveredeti rozseagyara, 
- megeresztette gondolatait, Káinjából ide 
vetődött csendes muganyuna azt estliarang 
szava, imádkozni akart s nem tudott, mert 
nem tanította 1.1 senki. A csucsogo zsoiua 
ott í’opdösött a leje tolóit, s a bagoly madár 
kísértetiesen huhogod, az erdő melyében. 1. 
huhogásba belevegyült egy metsző hitt). 
Marci főleg)enesedik, ujjuu fütyül egyel, s 
fürkésző szemmel nézi a bokrokat, liovidre 
ra csőriéi es hallatszik, lassú suhogással mo­
zognak a bokrok lombjai, s a zöld csalit 
közül kibontakozik a Vica leány.

Vastag kendőbe burkolva, rövid v ig,dió­
jában olt terein a „gaz Marci“ előtt, paprikas 
szalonnal es egv korty seprűt tesz eleje, s

elmondja a talu híreit. „Marci te! Birkát, 
malacot, tyúkot loptak a szomszédban, s a 
I'ista gyerek rád mondotta megint.“ Marci 
szemei szikrázták, szive Pista ne ve re hevesen 
teldobogod. ajkúba harapott, s csak annyit 
mondhatott : ..Ismét a Pista! Megátkoztam 
ezerszer, s átkom nem fog rajta.“ - Hozzá- 
logod u csemegéhez, bevártak inig a hold 
lebukik a here sziklái möge, s akkor el­
kísérte \ icat az erdészeiig, utána nezett 
hosszan, mereven, a meddig csak kivihette 
alakjai a sötét vjheu Megenyhülve tért vissza 
Marci szomorít honába, orom költözött meg­
lazult >zivebe. mert latta, hogy vau egy lény, 
ki részvétté! viseltetik iránta, ki nem veti 
meg .1 legyalázott ^gaz Marcit“, mint az 
egv>z falu.

Mindaddig boldog, inig Pista emléke 
nem elevenedik tol előtte, mert ez rontotta 
el nevet vs bet sületet; bármi történjék a 
faluban, inas ki i> tehette, — mondja 
Pista — mint a gaz Marci, - s a falu el­
hiszi, rámondja, igen a „gaz Marci", <euki 
máz, pedig hauy eve mar, hog) a talu színét 
sem latta !

•Marci némán ül a kiálló páfrányos 
z/iklau, s gonosz gondolatok cikázzák at 
agyat; markába szorítja a íeuye>re lent 
Incsakot, megrág)ogtatju a kelé nap bibur- 
letiyebeu, s izgatottan mondja ; „Lelkűdnek, 
kajan szivednek van szánva, ellem meg- 
loutoja ! Megturosztom zsivány verődben, s 
akkor mar hadd mondjak, hogy gaz vagyok !*

l.assau-lassau lecsendesedik felkavart 
kedélyé, fölkeresi a gaz,lat, s el panaszolja 
neki lmját, keservet. Kgyhanguságbau tűnnek 
napjai, erősödik, izmosodik, lépést tartva az 
erdő tölgy csemetéivel, azokról számítja le 
eveinek szamai, ott kóborol közöttük szive 
fajdalmával. A falubeliek kerülik a baki 
erdőt, meg lelvju so mennek, uem akaruak



engednek következtetni. hniry ez emberi 
kombináció kikerülni fér. E- kivanjuk, 
liogy sikerüljön is a vidék l,,zlrV'ib n,-k 
kereskedelmi > ipari teljes i. lj..- -,| ..«.re I

A szabad ipar es a katli. 
legényegyletek.

FlAbbi eikkimkl-« n leírtuk .1 < fin k 
rövid történetet ; keletkezesük c- houlasiik- 
uak okát. benső >/er\ezetuket e> ama 
nyökel. mely eket a? |iai nak, s így 
társadalomnak is nyújtottak 1'« I« 1« _ k< r-....n 
volt az. amelyben a mcnka» e- a 1« _\ n~. • • * 
közönség jól erezték magukat. Naj»ja iikban I 
azonban az ipart t ge</«m ma» állapotban I 
találjuk.

Igaz ugyan, In-gy e/t az álln|">f"i. mely­
ben a modern ipart latjuk, indirekte maguk 
a céljuktól e> keio/teny llemtöl eitert 
cehek kes/ittetek elő. Amint t -/ellenitől el 
térték a cehek, kihalt belőlük a lelehai.it 
szeretet «•» helyet az on/es l.fialta el. a mely 
pedig sehol sem működik al«iaso».in, hanem 
i >ak ront-hout.

A cehek ke-obb Ka-ztokaf kezdtek Ké­
pezni. melyek mindenítde ki\alt-a_nkra tettek 
■vert. e< a xat e>i polmir-a-mtl c- neme — . 
gél folytonos liánban állottak i /- ■••• 
i.< 'I n>az emberi tál-.idalomn.ik e 
rákfenéje, itt is lábra kapott, a minek kov. • 
ke/teben sokszor csak a «elifái-ak fiainak 
sikerült mesteri jogot nyerni, :i.-g ti a-, úgy. - 
sebb iparosok < »ak úgy tengődtek. líenybe- 
>eg. könnyelműség e- más mert« ktelens» - 
uralkodott egyes «ebekben. Ily állapotban 
lepte meg e ceheket a modern ipai s/abadsam 
mely mint az égből leoapott villám, alapo- 
tol felforgatta.

Az iparszabads.-m egyik tenvezőjr a 
modern liberális ^azdalko.iasi rendszernek, 
melynek elmeletet Smith Adam min eiben 
találjuk.

1' rendszerben az iudividualis/tikii' irány 
az uralkodó, mely a gazdasad eletet "iize-n 
állapítja. Kszerint a gazda-aui eleiben csak 
az egyesek individuális erdők«* az irányadó, 
s mindenki csak a sajat érd eket tartozik 
szem előtt tartani, csak a maga jólétéi.»I 
gondoskodni, ezt teljes erővel es szorgalommal 
keresni.

l'.zoti iránynak a uazda-.igi elel ben való 
teljes keresztülvitelere minden korlatot, mely 
az önzés szabad fejlődését akadályozta, el 1 
kellett távolítani. A cehek elturle-enek. me­
lyekből eredetileg az önzés ki volt /ana e- 
a közjó volt a céljuk, «-/ uj rendszer eledbe- i 
lepte volt az egyik oka.

Miután pedig a jelen sza/ad ab.imfei tiai j 
az iparososztály t a « eh« alrang e~ k«*nv»zer 
bekoitol megszabadítottak, tol vezettek a s/a­
had ipar „boldogito“ arany-begyere e- ott a 
„szabad verseny“ paradicsomi almajav.il kí­
nálták meg. i\szerint tehát minden ip.i 1 <•» 
szabadon versenyezhet ügyességével, szorgal­
mával es kitartással könnyen legyőzheti tar­
ait e- gazilagsagra. nie- joletre tehet szert.

Így elméletben nagyon szépén hangza­
nak e szavak. - < »a hi to varázserejükkel nem 
egy iparost elkahitottak mar. de a -yakorlati 
életben egeszen másképén all a dolog I 
vagyunk e téren is. mint a felszabadított 
földmi velőkkel, parasztokkal, kiknek epen a 
nekik nyújtott szabadság, anyagi vesztüket 
es karukat okozta, mert nőm leven me- orré 
megérve, nem tudtak es nem tudnak a s/ahad- 
sa--al cs ennek jogaival élni, - ezért tőnkre 
tneunek. Nézzünk csak korul e*lcs lia/,inkh.in. 
s faj«falom fog el minden igaz Imnfikeblet.

Az ipar térén ugyanaz a jelen-. g mu­

tatkozik. \ inasokkal való versenyveshez nem 
eleg az iparosnak puszta ügyessége, s/01 -
galma 
meg nagy 
rállms? 
dezlies 
mily u 
egv uag\

u

kitarta-a. hanem oda kívántatik 
/•-/.>/<«'/<: is, hogy inasokkal konku- 

es üzletet verseny köpésén bereu- 
I nélkül egyes . tnbei. legyen bár- 

•s es szorgalmas, nem versenyezhet 
tőkével rendelkező iparossal, mert 

amaz nem állíthat elő oly nagy mepnyisvg- 
beu e- oly oh son árucikkeket, mint a tőke­
pénzes

Na-y fordulatot iile/etf elő továbbá a 
_a/das i„i eleiben a gépek ha»/nalata. Az 
:par> ikkek nagy részé gepek áltál adittatik 
elő, s így a legtöbb iparágban ott szerepel 
a gép. a mely Ivei. hogy e-v es emberek ver­
senyezni nini kepesek. mindenki beláthatja.

\ gépnek nem kell ny 11-aloni e» pihe- 
n< s. «lolgozik ejjel-nappal. «le az embernek 
szükségé van nyíl-alomra. Il i tehát valaki 
az iparverseuyben re-zt akar venni, gépét 
kell szereznie: ezt pedig csak az teheti, aki 

■I rendelkezik. - jo\ ismét odatőke
h<>! • 1* tők.

.•rseiiy tehát 
a gyárosnak, 

mely a hang 
álfai elveszte 
Na pedig a

iolgalataba kell 
nízsas. milyen 
a munkásnak, 

lázadásai, 
Ideg tlieg-

lyukail ki az 1 
I szolgálatában all.

A szabad ipar «•» a szalud 
ke.lvez a tőkepenz«‘snek. keihez 

í de nem kedvez a kis-iparuak, 1 
! /aló- szabadság « - veixenv 

munkáját, elveszte kenyeret.
! kis-iparos dien halni nem akar 
j vagy mondjuk a nagyipar -z.
! szegődni«1. Il-gv itt milyen 
j irigyle>re méltó sorsa van
I mutatják a munkások gy;....
! s/.trajkjai, melyek valo<zi 11 illeg a I 
I elegedettseg tanujelei ! V

nh. mikor nyílnak meg már az emberek 
1 szemei, hogy felismerjek a minden térén rom­

bol«« pseudoliberalizmus valódi alakját es an­
nak hazug tanait ! : Mar ideje volna, hogy a 
valódi kereszten) liberalizmus, melynek alapja 
a keresztény murai, kezdjen uralkodni az 
ipar tereli 1» !

I okep ha/.inkhan volna erre .»/uk.»eg. 
a hol meg mindig a kis-ipar a domináló, 
eltekintve egyes iparagaktól, melyek gváriing 
állítják elő cikkeiket. Az államnak köteles- 
-■ -«* x"Ina a kis-ipart vedelmebv venni es 
nagyobb oltalomban részesíteni, nehogy a 
folyton szaporodik tőkepénzesek által vluyo- 
mas-auak szi'gvny. b.’. sületes es szorgalmas 
iparosaink.

Meghozlak ugy an az ügy nevezett ipar 
törvényt, mely azonban nem sokat segített 
a kisiparos sorsán, mert mindamellett a gyári 
cikkek árasztják el a piacokat, a melyekkel 
a Kisiparos versenyezni nem kepe.». Meg az 
a bizonyos i|iialiti«atiunalis képzettség s/iikse- 
g.‘ssege. mely « I az uj törvény az uzieiemln rtől 
megkíván, sem ve.li meg a szakértelemmel 
biro <*» ügye» iparost napjainkban oly annyira 
szaporodó koniarok. ..vagy az üzlethez mit- 
sem értő tőkepen/esek ellen, mert ezek kei - 
barom évig üzletvezetőket tartva, megszerzik j 
a jogot valamely ipa rag nak vagy üzletnek a 
folytatás.na, - miután ej« ezek elliatalmas- 
koilasa i oly fán a kisiparos munka nélkül 
marail, kenyteíeu ezek szolgálatába szegő«!ni

Igaz ugvan. hogy akkor a mesteriedé­
inek k.-remete sokkal kevesebb volt. mint 
napjainkban, «le a/erl b«»l«logabl.ak. elegedet- 
tv!,i,, k ,•» j (, 1111 anyagi helyzet ben voltak, mert 
a nii-stev asztalanal étkeztek va>ainap egv 11 1 
szórakoztak. - a mester meg a «ebbeli elol- 
i.irok felügyelete alatt védve volt az iíjlt e» 
tapasztalatlan iparos»eg««l a rossz társaktól, 
., rossz helyektől es tivornyáktól. Ha pedig 
im -jött az őuallositas ideje, s az iparossegéd 
ine»terre lett es « salmlot akart alapítani, nem 
k«‘ll«‘tt remegve lepnie mestere ha zaba. hogy 
m« -kerje leauya kezei, mert a mester öröm­
mel adta oda leányát a becsülete» e< -zor- 
-almas ifjúnak, aki addig is a családhoz tar­
tozón.

Mily másképen lőtt azonban a „szaluid 
ipar“ behozatala után. Megváltozott az iparos- 
osztály, s vele együtt az ipaimsifjü sorsa is. 
Megszűnt am i benső es «»abulias viszony a 
mester os ; 1 mosterJegony között. Divatba 
jött. lőkop ;i iia-yobb varosokban, az 11. 11. 
«larabszainra való dolgozás, melynél fogva a 
m«*»ter kiadja lo-enyeinek a inunkat «larabon- 
kint. s .1 mennyit <*» mikor elk«*szité. akkor 
ti/«'ti az elkészített munkai. Az igy «bdgozo 
iparos»o-e«l nagyobbrészt nőm a m«*st«*r mii 
holyobon. mert í z nur >ok mesternél alig 
l"fezik. hanem idegen helyen, a mesteriéi 
ügyeleté nélkül, önállóan, sok»/or vasai - <*< 
ünnepnapokon, vagy ha <ürgö< a munka, 
-ajat eges/si geiiek rovására ejjol is «lolgozik

Nem torölik az ily«m mesterlegenynyel 
senki, nőm a mester, mert «"> neki «»ak munka 
kell, a többire semmi gondja, nem a szülő.

I mert az tahin tavad van fiatul, vagy a föld 
alatt puliik mar.

I gyoillil es árván all tehát az i páros- 
itju az elet küzdőtérén, mint a magányos fa 
a sík mezőn, kitevő ezer meg ezer veszély­
nek. Ninos otthona, nincs tanácsadója, nincs 
igazi barátja es j<ukarója a messze idegenbe 
tévedt niesterlegenynek. Munkaadó mesterét 
alig ismeri, mert lii-z liefen kint csak kétszer 
találkoznak, mikor munkáért jön os az ezért 
jaró illetéket átvesz A mester családja pe­
dig tea nezve lilegközelithetlen. mert a iegenv 
napjainkban mar nem illik oda.

Annyi N yila e< < harv bilis közt evez 
tehát a tapasztalatlan iparos-ifjú az elet nagv 
tengeriül, minden iránytű nélkül, magara 
hagyatva: csoda «- felnit, ha azután elbukik, 
ha elcsi-nev esz. ha szabad óraiban a külön - 
fele lebujokhan. veszélyes helyeken es társak 
kozott keres szórakozást, ha hozza nem illő 
személyekkel kot ismeretség«*!. » jo\ im 

mar ilju korában v«-ti

■eg napjainkban, az annyira 
ol szabad I«1 v e—«1 j «*| »1*11. 

gtlag annyira süllyedt, s 
megtesziva. Iiogv majd-

vs «málló mesteri j««g, iról lemmii a ni.
J-./l eben róv lile i vázoltuk volna ama

'/««muni kiivvtkezmen veket vs illapotok.it,
melyekbe1 a kis- vagy keztijiar ej « a ..-zaba 1
ijiar" et »zabad vei­v.iy“ által jutott. \ au
azoubaii mnek m«-g «•gy más, <z««morn «»
K.u "s ki «vet kiztnvny i az i|«;tr< - - iljn-agi a
nezve is A míg a et bek let ezte \. addig az
ijiitmsnk. a mesleri'k. a legeny «• «••s inasok
vgy csalin Int kejieztvk a melynél teje maga

1 a mester Null. l-.gyVitt laktak, «-_ Vilit «‘tke/.-
gyüve tartoztak a mester.

íz inas

találkozni a «gaz Marciw-val, pe«lir
bánt az senkit soha. Ha néha-néha km 
terem a nagy tisztáson s végig t« kmt bána­
tos szemevei a gonosz világon. os>z< -yüb - 
k«'zik a talu nagy ja-apvaja, s kacagva neve­
tik a torzonlnirz .Marcit ^/.ivet marcangolja 
a durva bánásmód, ökölre -/.ontja k«*z«*it, » 
morogva vonul vissza a legelhagvoúald» h.-lyre. 
Husángjára támaszkodik, mdicz »«»bajok "-/.«- 
kodnak !<•! kebléből. » vemg vonul »zömei 
előtt egy veres történet, melytől irm ik bar. 
de szivének envhet ad.

/a-iogNo hullott az elfoi,ny adt t..így lev, 
Illetsz«» s/vi kezilett \egig»ivita 111 a letarolt 
agakon; elszálltak a dalos«»k. «-ak a vor«,- 
»;egy egyhangú c»i«s«-r-e»v « Ivnkil. tte !«■! az 
">ZI Mam fogta a haltat. Ieha-it«»tt
par agat s k,«ra not «pitetf. m«*|y me-vedj«* 
a csípő hidegtől, almot, rő/»«*t hozott, Im-v 
e rec»ego agyon telejt-«? «I bal-or-.it, k«-«-r- 
v«Mt. Nehez, «dmu- felhők v, utak he az «-,■:. 
szitálni kezdett a hava- eső, Marci uj ott 
lionaba koltözoti, - nielázva hallgatta az «-<»- 
«■-«•ppek tompa Koppana-at. í gy »/«■, , «* , -ak 
"tt terem a \ n a leány. kipirult, izgatott 
ai««al, megazva. vizesen .. Marci t<*." mondja 
lihegő hangon, „img most 1» reszketek, meg­
gyilkoltak a líoz-as (íabort, a ver«*--tej-zet 
ott talaltak a g.tnya tovehvn, » bullájának 
nyoma veszett. I olzudult, izgatott az ege-/ 
talu iiepe, miudeiiKi r.ol mondja, mert iio-y 
l'i-ta tulajdon szemeivel buta, hogy ütötted 
agyon a szegényt."

Marci elkomorult, megrázta b«»Zoii!o- 
sörényét, s villámokat szórt sötét -z«-m« : ol. 
-Hat megint .« l’ist# 1 No várj te 1 ók 
Alidig nem nyug-zom, inig ki nem «»lom gálád 
lelkedet. Itt a kifest acél, melylyel utat nv 
tok neki. Orizke.ljel a -az Manntol :u ,\ ű ., 
te." folytatja cseinleseóben „éti tanulatlan 
ember vagyok, de túljárok auu.tl, a lutatiu- 
flak íoudorkodü eszén, ü a gyilkos, 0 ölte

boldogtalan saga nak 
meg alapjai.

Az iparos-ifjú?- 
dicsőileft XIX.
«‘í'kolcsileg es anva 
hozza minden jogtol 
nem iii"gv«-tes tárgya lett. legalább a modern 
salunemberek ie- . Oi. » ez rgvik oka 
annak ;». hogy m.igiik az. iparosok fiaikat 
távol tanjak az iparos paly atol.

Ily szánalomra m«*lto helyzetben találta 
a jobb sorsra erdőm - «-< több figyelemre 
méltó iparos -ifjúságot jelen századunk s ló kép 
annak második fele. De a katli. «»gyház nem 
késett ezen elhagyatott fiatalságunk meg- 
1111*utes«‘r** e- 1«*|ka i'olasa ra. 1 -■ da latos isteni 
intézmény ez a katli «-gyliaz! Mennyi erő 
«*» gyógyír r«‘jlik az. egyház. b«*us«jelien az 
emberi gyoiigeseg«*u. -yariosagok orvoslására. 
Ha az emberi tai -adahnnbau felm«Tültok 
valami baj«>k, az « -y liaz mindjárt ott ha­
biéit az o gyógysz«reivcl. In buja alapjai 
ama sok jótékony egyesuht «•» intézmény, 
melyek az egyház kebeleben az. t*mbt*n nvo- 
mor eny hitesen- sz.tz.olok folytán keletkeztek.

meg lío/sas (labort ; hogy miért V Minek 
mondjam, hisz hányszor latiad őt lő-z-a- 
leie-egevel az ej homály ban ott a lanka-dombon 
tul I tana járok. Ivlkutatom a titkot, - akkor 
jaj ii« k«*d l'ista, l«?szamol«»k veled !“

\ K a síel ve tort utat a n«*«lvés bokrok 
közt, 1 -ak a ropog«« uallyak ne-zt? jeie/.t.«; 
tavoza-al. Ni 1 i « sémi Inn iiít a baki tolgy --i e. 
foszlányok ra szakadoztak a süt «*t lei hók. .1/ 
eső elállt, csak az ágra tapnilt « -ep|»«*k ije-ziö 
koppanas-al hullottak az ejsargult lombia. 
Marci komolyan ült Karatója sarkaiéin, l< I- 
pe/-dult verő eli'ia-ztottu tőle az «-jp-lt almot . 
ep oly komor, mogorva volt. mint mag,« 1/ 
ej. \ égig óik,i/ott auy a 11 i-zer me: e/«-i _ 
d««lat. megtama-ztotla goudtelj«*» fej«*t. - me­
reven hamuit a sót el e ülőbe.

Veres torzalakok, n iiie- kiser;«-t«-k j- - 
lenti k meg -zömei előtt, km agtak. ne\«-n« k, 
gy a varnak momllaU, s Mám ere/t«-, h"_v 
tejebe tódul a teitori 1 \« 1 I iz«iuketlöi sípolt 
a talu baktere, - • 1111«*-«»d<» hangja odaszullt 
Mattihoz a lie-zteli-n |ol-v«-»l»e. Ii,-voile a 
boblogok sol-at. kik uytigtou pilienlietnek 
csendes hajlékaik nádbniele alati. inig «'• el­
átkozva. kita-zil va kény leien virra-ziani lia- 
l«««igo szívevei. / |J, tompa léc-« -«-u. - éri liilet. 
lelegyene-edik. «-«la -zeg/i hiú/, szemel, - a 
zorgo bokrok közül lat kíb«nitak«>/ni két. 
«•mberalakot. Nagy tömeget, cipelve óvatosan 
törtetnek a töltve- -zive..«*. Marci kiosou. s 
mini a gyík, nesztelenül utánuk sompolvog, 
megtapogatja. l««lnyitja ele- bicskáját, a lak 
bi"-v rejtőzik, - onnan leselk«*dik, mint 
zsákmányra a vad,

rÁlljunk meg l'ista." meg-zolal halkan 
euv női hang. „itt biztonságban vagyunk. 
\ egezzunk gyorsan. Imuy a hajnal előtt meg 
haza érhessünk: add ide az asot, jo Ind ve 
l«*-z itt." Marci ivegim revudik. izmai l«*szul- 
nek. látja, hogy ellens« g«-vel all szemhen. 
Meg jobban meghúzódik a vastag törzs möge,

- onnan m-zi az ejj.di jövevények titkos mini" 
kaját. Tompán zuhog a kapavágás’
halomra gyűl a kiásott |,,|,|. - mtndegv're 
mely el, I« h-sz a ki vájt gödör. ..Kiég le»/ l’i-t., 
t«--yuk bele." s megfogják a hullai. l»«-let«-/ik 
az újon ásott sírba

M.-uvi all- Inna, h.igx m-hík nr/./.n s/„t- 
1:1111,1 tiUikluljvs munkai, c-ak miliőn
i'inullfk a inra nncvodett Imllnl. latin .......
a/ a merryj|k„|t |[„ZS!IS .................
Amit sejtett, válnunk liizunynlt. |'|<ia vnjt
Ü>llk'- vs «•fuilltl'-.l H11/-U- Irlr.i ;l. M.iírj 
nem lialmzuit Im-jil.li. maikul.a -/.nt.U!a , 
*'111'1" a"'11- ' almivá villáiul.1 >zemekkel 
"II Imiiéit a Imiin Inlett. .Ill a ..,/ \| ..

1 '

" n,J " rali.! ......... nudlink
n"'- 1 I "Ikmna.lhalnalak. .laiai-

Imkra -/e.lllelhelrk mml Ir I, e, 'Milelem, ■!.
.............." ' " ...... . " C/I a vasal n
'......:VI'...... 11 - ' sak akkor niiiw..«,,
''' Cii'.imim.i' I a j. . - li.-it. ."II in..mi,ni|i vrrr.lei 

IIwuk. J\ likasnak lielve- 
■'' l< -y. k ! Merfmgalla I 
'':l - a niarknlat.it! |lv|e-

- - - - - - . I Slkullas. ,.ry |l„rr,.S,
a Ins.m hántolt g<i- j 
'/t'lin-kkel nvzte akin. 1 

"IC vsak annyit iimml- j 
KI a II my ..I,!, naz. en vayv le>* I 

11 I"IrIesketi, mintha mi I
'"Ina- I'li kailui kezdeti, szétoszlott a i 

-m, a liel'i'i'l, felett lellillkntt a : 
.I 'lniiis korong,,, s koráit rengel he.,Mil

Í .I1'" ! !' h";,h"z' :,zz«l a knl0u„s ke-
........ . ' -< 'ukjanak el. men,.It,mi a I'i.hi

« '"C---------  kérdezzek me Hóz« Ó

\-/.nak hi. hi-/ Mlaaeleieinl,,.,, ,-ak 
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leknek V

Céljuk : az ijiaros-ifjak valhis-erköh sns 
képzésé es s/nrn-alili egy esitese. a vészéivé- 
helyek e< niulats,i"októl való visszatartása 
pelilaailas. rpuleles társalgás, nyilvános elő­
adásuk, szakszeríj tauitasnk által udahatui 
linyy iljaiiiklnil keresztény, vallásul, hazajut 
es jmlfiari knlelesse-aét szerelő inesterendierek 
váljanak.

A leuein egy lelek feladata: edes otthont 
nyújtani az ijiarcis-iljaknak, s jiiitulni a szülői 
hazat e- az iskolát.

S a legényegyletek men is feleltek ezen 
magasztos veljuiinak mindenkoron. Nemcsak 
a/ iparnak, hanem a művészetnek es irodalom, 
nak is tnidi hírneves művelőjét neveltek lel 
mar. Ilauvan a magyar intelligens osztálvlml 
nem tudjak, nem is sejtik, hogy ha kiüli 
legenyrgylet nem létezett volna, nein volna 
< sejiregliy IVrennink. a hites ui'jiszinmüiro. 
aki mint asztali,slegeny az esztergomi es a 
liudajiesti egyleteklieu nyerte a huzditő erői 
es irányt szellemi kiképzésévé és Szaluik. 
Ilimül,ilasa es liuzditása folytau a nui„var 
iiejisziiiiinjirud.ii',innak hírneves munkása leli 
A katli. legen) egv lel nek köszönik kiképzé­
sükét Sjiaunlierger Alajos, előlili fésüslegénv, 
s iilohl, fővárosi igazgató-tani tó, Szekeiv 
IÁriunk| fővárosi tahitii, kit a becsületes 
i'ijirszmestersegtől a legein egylet szelleme 
liuzditnlt a lanitoi pályára. S hányán vannak 
meg. úgy az ipar. mint a Iiidomany es iro­
dalom munkásai közölt, akik a legeuvvgvlet- 
ben vetettek meg műveltségűk, tudásuk alajijat.

Ily célból alakult városunkban is 
május I l-en egy lelkes paptanár es több 
derek iparos luizgólkodása folytán katli. le­
gényegylet Egyletünk, mely a legényegvletek 
-■ólját e rövidke szavakban bírja összefoglalva 
alapszabályaiban : „AircszU'mj i;uth. nullás 
motjijitr, hnziijia* iilii/ioii rh/i rős é.s tiszlesn/es 
i/niívs-iiiiiiziilclit ,t hazának iac „i", lo even 
al Iehetsegehez kujiest megfelelni iparkodott 
Helyi viszonyaink, keresztény ijiarosaink sze­
génységé. a tagok folytonos kiiltözkedese gat- 
lolag es lienilólag liauiak az egv lel működé­
sére. Azonban ki tagadhatna,' hogy mióta 
N.v Illan katli. legényegylet létezik, nagyban 
művelődött es nemesedett az iparos-iljiisag.

I gv lelünk leimHasal csakis jótevői ke 
gves parfliigásanak köszönheti, mert a i sekély 
tagdijakból magul fent.irtani képtelen volna 
■••• »«"Uiiüiik a remény, hogy egyletünkre a 
második derennium kezdetevei egv |olili es 
lioldogalili korszak Ing virradni, mert az. isteni 
gondviselés oly löpasziort adott nekünk, aki 
nem, sak védnöké, de valóságos atyja is leend 
a legeli vegyiét uek Ismeretesek előliünk ami 
josagos atyai sziveliől fakadó szavai, melleket 
a besztercebányai eg.v.et. tagjaihoz, a hármas 
szeleteiről szólván, intézett. .Meg most is vjsz- 
hangzanak kelilidukheu ama arunvos szavak, 
melyeket liiabdó tisztelgésünk "alkalmával 
hozzánk intézett. Ismerjük kegyes adoma- 
ti vilii. mely eklieu a he-zterrelianv.ai es kör-
.... el Inrsegv leieket res/esitelfe." Ily kegyes
es gondos tőpaaztor melle támasztott" az 
imailaiidó isteni gondviselés egy olv Maeee- 
nőst I-. kinek Ivdkeztisegébdl egyletünk nem-
s. kara sajat hazaiam Ingja az i|i,ii'us-ifjiis,ig 
vallás-erkolrsos es magyar hazafias uéveles 
nagy es fontos munkáját végezni, mert igv 
megszalnidulva a liazber lerlivtől, annál lóid,át 
lordithat a tanerők d jazasára.

(sak meg a helybeli iparos urakhoz 
vau par kero szavain. I . uraim! Ne idegen­
kedjenek a katli. lej ui vég viel lő,I. Ismerik 
Iiunar annak céljai Jöjjenek az egvlethe 
ismerkedjenek meg vele es |,e fogjak l.itui. 
Iiogv milyen hasznos intézmény az főképp 
itt nálunk a felvidéken, almi meg hazafias 
míssjol is teljesít a/ egylet. Pártolják azt 
tehetsegükhöz képest ! liisZ lkukról le-e- 
nyeiknd van szó. .- azzal azulan a hazának 
,- nagy szulgálntiit tesznek, ha segítik i pari is- 
líjusagnnk magyar es vall,as,,, szellemi,en
........... ..elesel, amire főkéji najipiinkliau nagv
-zuksege van szegény hazánknak ! Eötvösünk 
nI"ndj:i .. \ Ilazál sznlgahii első kiitelvsse*'e 
I"!i"h Iikinck-. s Köles, vük : Jl»ss. alkoss.
gyarapits. s a haza lényre derül.“

Ihn, a ./littas, 
a Valii, lesiam-gylel el,luk,-.

Modern tengeri szörnyek.
I i's.in mégiscsak lielejnlMink a „kial- 
"Cork.usze/nn legkózepebh közepei,e 

1 essek elhinni, ez a legkedvesebb évszaka 
a/ újságírónak. Uh hívogat,in intenek fele 
a i.gi ismerősök: nyaralás, iihurka, linniei 
<ai|Mk ~tl, Az emliernek nehez a választás, 

lov s/op tárcákat lehelne ezek mindegvi- 
l,vl'"1 |lH Cat minek Írjon valaki mást

ii.varaliisrol. amikor, a szegein 'zerke-z- 
lok kivételével, mindenki, meg á riganv is 
nvaral. I hurka. — mily szép dolog is‘az ;
;l" ,,|T"1 11,11 l'Ciüc vesz,alól,nos. vrze-
, találkozik, aki azt hiszi.

személyeskedni akarok. A cápák is 
tisztességes állatuk volnának, de 

Iminél kollegáik annyira di-zkrnlitaltak már 
I valódiak,at, hog) egy jo nevelésű einher 

111:11 "! sem hiszi. Iiogv léteznek hali" le 
I ez in, k Eminél,an. Ott gyártják a legujald, 
eapakat ai elleiiiezliól. , nevük torpedo. '

l'alán nem lesz érdektelen, ha éhben 
a puskaj,ország,i „hekes- időben eme len­
gén szörnyekről egyet,mást elmondok

Impudo nevei! ii ja lilni ti ,-ak a láinmhi 
törpe,lókat nevezzük, s ezeket két es,.portba
"'z,ll'".ll,k-] '*l.v........ melyeket jármű se-
gii'vguvel kell az ellenséges lmjó közvetlen

.



közelébe hozni, s olyanokra, melyek önmű­
ködőié}; haladnak a tel felé.

Az előbbiekhez tartozik a spinll-tor- 
jiedb. melynek hasznalhatósa^a lelett naivon 
eltérők a véleuiéuyek. Kgy Itt egesz o() ,*m,„ 
tér hossza spiriil-rugó végén vobbatitu-akna 
van elhelyezve, melyet esolnak segitsegevel 
kell az ellenség hajúja alá helyezni, s ott 
gyutacsesal. vagy villany-sziki aval meggwij- 
tani. Nagyon természetes, hogv a tamrnlo 
járni fi, mihelyt észreveszik, nem Vsak a ten­
geri tüzérség tiizeleseuek, hanem az ellen­
séges kemcsolnakokkal való ossztmtkozesnek 
is ki van téve.

Nyilvánvaló tehát, liogx az ilveu tá­
madásnak csak akkor lehet sikere, ha a mit- 
sem sejtő ellen<t'g orozva támadtatik meg 
s ezenfelül a támadót sötétség, kod \ag\ 
lőporfüst segíti.

Az amerikai polgárháború tapasztalatai 
> az orosz torpedu-liajuk támadásai a törö­
kök ellen azt mutattak, hogy a támadó 
jármű rendesen sértetlen marad, azonban a 
iölröbbantott. víztömeg annyira elönti, hogy 
az olmeriilés gyakran kikerülhetetlen. 11 v 
körülmények között szükségesnek látszott 
egy oly torpedót feltalálni, mely nagyobb 
távolságból irányitva oiiműkodöleg v,jv ,,| 
az ellenséges hajót. Kricsou, Kax, Smith es 
Howell kísérletei után \\ liilelieadnak sikerült 
is egy ily torpedói készíteni. Az általa kon­
struált torpedó általánosán el van fogadva, 
rendesen hal-torpedón,ik nevezik s az elsőt 
lsfiT-hen l'iumvben készítettek, de azóta 
többször s lenyegvs javításon ment át. Kül­
sőleg delfinhez hasonlít, hossza 4 egész !• 
méter, átmérője #0 f>u centiméter. Sülya 
töltött állapotban 2 -4 metermázsa. A hal 
belseje négy főrészből áll. Kiül a fejben van 
a gyutacs es a töltény, mely lf> kilo­
gramm nedves lőgyapothúl all.

A gyutacs akkor működik, ha a hajó 
lenekéhez ütődik : de szükséges, hogy a csa­
var egynéhányszor forduljon, vagyis hogy a 
torpedo mar bizonyos utat tegyen, hogy 
gyutacsa elsüljön, ami áltál lehetetlenné vau 
teve. hogy a saját hajóját haj érje A 
második részben vau a vízszintes-kormán) - 
keszülek, melynek szerkezetét Whitehead 
mindeddig titokban tartja. A harmadik rész 
erős acéllemezből kiiszült rezervoár, melyben 
íiO—70 atmoszférán) i sűrített levegő van. 
A negyedik részben van a motor, melybe a 
levegő egy rendkívül szellemesen keszitett 
legosztó-kvszuleken átjut. A hal-torpedó H»0 
meter lávolságóan 12 métert tesz másod­
percenként, tKtu uiétvr távolságnál >' .,-et. 
2 kilométernél már csak 4 méternyi gyor­
sasággal halad, ami nagyon kévés, ha te­
kintetne vesszük, liogx az aguigolvo ;'mh> 
metert fut he másodpereenkint a levegóhen. 
A lark végén van egy propelleresavar es 
egy közönséges függőleges kormanylapát. Kz 
a kormánylapat arra való, liogx az egyes 
torjntlo-imlix Kinn mok oldal haj la sait, melxe- 
ket próbákkal ismernek meg. ellensúlyozzak.

A próbáknál erzielt különös tulajdon­
ságokat könyvbe írjak, liogx az egyes halak 
különös szeszélyeit ismerjek. A vízszintes 
kormány készülék a legzseniálisabb részé az 
egesz torpedónak. Sejtik ugyan, miből all. 
de megtudni eddig nem sikerült. Whitehead 
titkát 2 hí ezer forinton tartja, hzen készü­
lék teszi lehelőve. liogx a torpedó oly mely­
ségben foglal helyet., amilyenre igazítjuk. 
1.zeniéiül háború eseten ügy igazítható, hogy 
mihelyt célját, téveszti, azonnal elsüllyedjen, 
nehogy a felszínen úszva, sajat. hajóira vál­
jék veszelyes.se.

A torpedókat eleinte viz alatt lőttek 
ki ; de mivel ez igen alkalmatlan volt, az 
angolok torpédo-agyukat találtak fel, me­
lyekből lőporral vagy sűrített léggel lőttek 
ki azokat.

A torpedók ellen nem régen oly han­
gokat hallottunk, melyek a torpedo haszná­
latát lovagiatlaniiak. oarharnak mondották. 
Kzeu állítás azonnal megdől, ha tekintetbe 
vesszük, hogy a szarazlóidi háborúknál mar 
évszázadok óla hasznainak aknakat, anélkül. 
Imgx valakinek eszehe jutott xolna ez ellen 
tiltakozni. Tengeri ütközetben csakis a to 
keleres megsemmisiles kepez sikert; az el­
lenség visszaszorítása csak alárendelt jelen­
tőségű eredmen v. A miért is a tengeri ütkö­
zetben a Imii anyag (hajó) tökéletes meg­
semmisíti >e xolt mindig a lőréi. Mixel pedig 
a mai páncélos bajokkal szemben a tüzér­
ség miiidinkahh Lelieletlviine válik, a torpe­
dók használata rlkerüiheletienne lett.

Igaz ugyan, hogy a roppant sebességi 
küloiuiiozei miatt, mely a hajó vs torpedo 
suUessvgv kozott vau, ( Nak miutegy minden 
lu torpedo közül egy tatai, de vz tökélete­
sen elegendő, .xluri az a romöolas es pusz­
títás, amit egy elsült torpedo vegliezxisz. 
imudeu kepzeieiel lolülhaiad.

liogx xvgui a torpedók ellen való vv- 
dekvzvsioi is szóljunk, megemlítjük, liogx 
eleinte oiy erős Imjoaijakai igyekeztek ke- 
sZlleui, melyek kepeaen leuiientk a torpu- 
uoknaK elieutallni. He ez rendkixuii liat- 
rauynyal járná a bajok mozgékony sagara ; 
s jgx a mai álláspont az, liogx a torpedo 
ellen legjobb szer a taktika. Hiszen mind 
a kút lei hasznai torpedókat, s igx mindkét 
lel chunce-ai egyenlők.

Hgy tengeri ütközet eredmenve ma 
sem lesz mas, mint századok előtt volt: a 
vegvn vág) az egyik vagy a másik tel sem­
misül meg, amit mar a csata kezdete elolt 
is tudlak. A kühmibsvg csak az lesz, Imgy 
a domes sokkal gyorsaouau tog megtört vaui, 
ami minden tekintetben csuk előnyős lehel.

hűtőmben is u hadi technika elöhala-

ila<a soha sem fogja a habom lényégét meg- 
xáltoztatni, hanem csakis a technikai s 
ezek .iltal a taktikai eszközöket. Ma ép 
oly kévéssé lehet háborúskodni vesztesének 
nélkül, mint valaha. Mert, ha igaz is. hon) 
a technika szerepe mindig nagyobb ts na­
gyobb lesz a háborúban. küzdeni mindig 
csak <„//„,■ fáj. |v minél külomhozőhh, 
minél félelmetesebb fegyvert fog kezűbe a 
technika, annál több alkalma lesz neki 
ügyességgel, lélekjelenléttel, személyes bá­
torsággal es rettenthetetlen szívvel a győ­
zelmet maga számára biztosítania. .!/. //.

Helyi hírek.
Bentív Imre püspök ur ő mlga, mint 

értesülünk, folyó hú IS-án mint ő felségének 
születése napján es augusztus hó 20-án szt. 
István nemzeti ünnepén fényes segédlettel 
isteni tiszteletet fog tartani. Kz utóbbi na­
pon, mint halljuk, szent beszédet is fog 
mondani.

Dr. Ottnva Ignác* fővárosi ismert 
szemorvos e hó l.'t-án érkezik Nyitjára.

Dr. Pivinger Emil városunk szü­
löttje. ki a hírneves Srhrötter becsi tanár 
belgyógyászati s gégészeti klinikáján mint 
orxos másfél even at működött, városunkban 
letelepedett. A szerény es megnyerő modorú 
fiatal orvost, olvasó közönségünk meleg figyel­
mébe ajánljuk.

Gyászliir. .1 ronjo^sj (h-;u, a hely­
beli jómódú Aranyossy-csalaii tagja folyó hó 
1-én eleiének evebeu elhuuyt A boldo­
gult néhány ex előtt vegyeskvreskedést nyi­
tott l rményben, de bekövetkezett, súlyos 
betegeskedése miatt az üzletet be keliett 
szüntetnie, s néhány hettvl ezelőtt vissza­
költözött szülővárosába meghalni. A köz­
kedveltségnek örvendő fiatal ember halála 
általános részvétét keltett. Az elhunyt özve­
gyet és egy kis gyermeket hagyott maga 
után. — fogadják mindnyájan őszinte mely 
részvétünket.

Halálozás. Veszel) l'erenc helybeli 
ácsmester neje folyó hó l-en elhunyt. Te­
metese tegnap szombaton ment veghe.
Nxugodjek bekvben !

Dispozieió. A nyiírai egyházmegye 
rendelkezésüle jelenleg barom lielx van üre­
sedésben a budapesti központi papnevelde­
ben. Kzen helyekre ö mlga a nymai püspök 
e bet folyamán, Ixaszala Janos végzett I. eves 
liittunballgatot pro repetendo, továbbá Schlich­
ter Kásdú es Kagan Heia érettségit tett 
növendékeket helyezte át.

Uj palota. A keskenyvaganyii vasút 
igazgatósági epulutet. ha a xallalat létesül, 
mint halljuk a színháztéren akarjak felállí­
tani, es pedig a postaépület es a szilül,íz 
között. Az igazgatósági eptilet oly nagymérvű 
lenne, hogy nemcsak az ottani hazak telket, 
hanem a szín hazier nagy reszel is tcl- 
e illesztené.

Nyílra város s a keskeny vá­
gány. A vasutterxez.ök v heten nyújtot­
tak be kervvnyokvt Nyitraváros turnusához, 
melyben a varost kérik, hogy 2ou,uuu Írtig 
álljon be a részvényesük köze. Kzeu kérvény­
ből kiemeljük a következőket:

1 MeguiAsitbatlaii .'zámhíkuok a vállalat s/.f'k- 
lívlyf't ide hnlv«/.m.

2. :i7o kiloim'tvrnvi vasúti liáluzatuuk üzlet
vezetőség*- itt lesz.

•i A koz|iunli főállomás itt éjiül.
I. A v- uai.'Zolgalat lutelvjie nt lesz, ami a 

iokocsitelejiink itteni viliéiyvzései mag.tlian foglalja.
•’>. Ili épülnek a louiUhelvek és a gépgyár.
ií. körmijeiül má^íé.sz.áz.ezer forintnyi élelmi 

szer és egyet, fog_v aszla.*>on **> körülbelül öoü .szobá­
nak bérbe vételén felül a vasút ellátására es fenlar- 
taoára szükséges anyagok a helybeli termelők, kere.-.- 
kedvk én iparosuk mjaii fognak beszereztetni.

7. Nyílra város régi, liosnzú századokon fejlő­
dőit szellemi es anyagi siiUa, kerenkedelmi ertelmisege 
etldlgi fejletlen es an g nem felelő forgalmi viszonyai­
nál lógva megkötve, pang és a határozott anya,i «-s 
szellemi visszaesésnek van kitéve ; holott a biztos 
fejlődé» első foesz.koze oly vasill, indy ezen Felviilék 
metropolisára es tokeivskedeimi empoilumara hivatott 
városi a világ mimleii laja leié lo-iyes összeköttetésbe

Kzen forgalmi összeköttetést, <s pedig tekin­
tettel a vasul sajat üzem ben tartusát, ezt a lehető 
független irányban cs a vallalai helyesen felfogott 
érdekében Nyara város emelkedésére maga a vállalat 
lógván felhasználni, tervezetünkéi miiideukepen meg

X. Amit Magyarországnak Nyitránál fejlettebb 
városai, mint ka-su, l).-ln<i ■»•», Nagxvar.nl >il>. na 
gyohb, ki.Ionos aliluzatoK auin tudlak rsik megvaló­
sítani, azI Nyílra varos a kot vauit. egymasliozi szí 
l‘e m ses lek vese tuly lan lervzel linkkel egyszerre szintén 
megvalósítva fogja bírni . et tjük a fiistlelen gépekkel 
es zaj nélkül közlekedő városi vasúti összeköttetést.

Ib Al.amlo erlvki ineikedes Ing b- koM tkezm a 
told és házéiI, kékben, a vnw'krul hovatobb lakos fog 
oh" bevonulni, általános épít kezesi kedv lel lug|a 
frissítem u pangó kezmü es egyébb iparokat es a 
kereskedelmet.

IU. Összes közigazgatási, kereskedelmi, bíró­
sági siti. forgalom i«apmi najia emelkedni log; ha 
nagyobb területekre szóló állami intézmények szer 
vezietm-h. Nyílra csak ily nuiHb-iifele hely es o-sz.e- 
kottetest liléintu vasul központján koveiellivtendi 
mint jogosult igénylő, hogy azon intézmény ide he­
lyeztessek stb.

II. de már az építkezés alatt, hűl az építke­
zés vezetésének központja, máshol nem is lehet, mint 
itt. s hol 14 millió lóriul belektvteserol van s/.n, oly 
lendület kínálkozik e helyen, mely magában elég 
lenne, hogy a Nyitravaroeloi kert összeg tcJj- s ti 
lelteitékekuut vetessek.

Tánc-oktatás. I liin zu Hero nme 
tanító u liu u-an kezdi inog luulolxamat 
it 11 u liga i n,-v/itllo lielx iscycUtiii. Iteiraikuz.nl 
iigxaiiuu lehet.

Potsorozas. Ma azaz fulvu hu ö-vn 
laitaluit mug az iijunvu/a>nal xisszavetutt < 
lutuixiza-^alatia ivuiluit üjuucok suiuzása. 
laudmuiixe . uU kuzul ű xalt be.

Hihetetlen Kyorsasá#;. Ha va-
>ái nap este h-lulunk lter>beii a futai vun itra 
Ixuddvn reggel Kondimban vagyunk, holott 
az nt több mini ezer kilometer. Kzt a se­
bességet must felülmúlja a magyar királyi 
poMa, mulx lapunkat xasáinap ivggeli nyolc 
óraiul lu*ttő oti ö óráig Szaiaku>zra rö- 
piti. pedig e távolság légvonalban «-'akiiem 
,uuti meter. Sőt mi több. a va>.irnap 
ileliitán Nyit ran Klufántra feladott levelek 
>//dr /.«>/«/.n >.</> érkeznek ivndeltetésök he- 
Ixuru. pedig a két hely közötti mérhetetlen 
távolság nem kevesebb mint lö.ooo.ooo mil­
limétert tesz ki. Ks pétiig ezt a bravúrt 
nemcsak néha. hanem mindenkor eszközli 
egy xitleki posta. Aki nem hiszi, tessék meg­
próbálni. Miir sokat törték a fejüket ku- 
loiihn/o tudósok ezen közlekedési csoda meg­
fejtésen. de mint bennünket értesítenek, ed­
dig mindhiába, mert a titkot a nzomor/ulvi 
postamester hiveu őrzi. Kívánatos volna, ha 
az állam tőle megvásárolná.

Vasúti mizériák. Már régebben 
szox.i tettük azon botrányos intézkedését a 
vasúti forgalmi felügyelőnek, hogv a reggeli 
vonat, mely Tot megvernek indul, sem a bécsi 
>ein pedig a várvölgyi gyorsvonatot el nem 
éri. Nyitni város es Nyitrainegye közönségé 
Kát kor/.x Imre kepx iselö utján egy kerveiivt 
is adott be a kereskedelmi miniszternél ezen 
sajnálatos incidens folytan, s ott arról érte­
sült, hogy a menet rend-változásról sem a 
miniszter, sem az igazgatóság nem tudott 
semmit. A kerxeuy meg július ho első felé­
ben adatott be. Augusztus 1-ere vártuk, hogy 
változik a menetrend, vagy a közönség mo­
zogni log, de nem, megnyugszik, mint a tót. 
mikor leesik a farul. — Kzeu vasúti intéz­
kedés úgy látszik csak arra irányul, hogy 
minél több hasznot nyújtson l'hriuyi János, 
tiakkuros polgártársunknak, mert a Yágvöl- 
gyebe utazó közönségnek mind Ualgúcra kell 
mennie, ha reggeltől kezdve meg aznap akar 
érkezni akar Köstyeube, akár Treucseu- 
Tejflicbe. liogx mennyit vészit ezáltal e két 
fürdő, azt felesleges bővebben indokolnunk. 
Az átmenő es csak futólag látogató fürdő- 
vendég teljesen elmarad, mert semmi kedve 
sincsen, hogy Halaidban netto hat óráij vár­
jon a legközelebbi vonatra. A magyar allam- 
vasut célszerűt len intezkedesv iolvtau a jöve­
delem, melyet különben az szedett volna be, 
bérkocsi-tulajdonosok zsebebe gyűl össze, s 
a közönség magas áron es kenyelmetleuül 
utazik. Hiszen csak szabad hinnünk, hogv a 
nyitravölgyi vasút azért készült el, liogx a 
lovouallal az összeköttetést minden irainoan 
leutarlsa l.emeijuk, hogy ismelelt es minden 
oldaliul hol) e>olt felszólalása a közönségnek 
meg oklolier i-je előtt, mikor a tx-li alom 
menetrendet alapítják meg. meglenni gyümól- 
I >rt s a lakosuk boszantas;,ra eleibe léptetett 
menetrendet megxaltoztatják.

lciyll. Az egx iket AJi'niotihtl; 
liivtak. ismert alak, az elesebb emleke/o 
tehetségű tdxasó tudja, liogx mar volt hozza 
szerencséje lapunk hírrovatából, líegi dolog, 
bog) nem jo az emliernek egyedül lennie, 
mi csodálni van rajta, ha Jvompan is kom­
panistat keresett a kökény szemű
Habris személyében. Hogy Habris hol szü­
letett, mi volt bazaja, azt hírrovat gyújtónk 
nem tudta beszerezni, s nem is csuda ebben 
a kamkulaiis időben. A városi rendőrség 
Kumpan es Habrisrol annyit jegyzer.t fel ti 
hazai L 'í tenelein szamara, hogy Ixompan az 
utcán úgy elverte Habrist, mint a kettvnekű 
dobot, .xiagamigyeikvt, mint akiknek semmi 
titkolni xalojtiK sím nagy néző közönség 
jeienietehvn intézték el, mígnem a rendőrség 
közbelépett es a xaroslia/ati egx szűk cel­
lába zart a el őket, szem előtt tartva a ne­
met költő mondását: „Kaum ist in der klein- 
sien Hülle tur ein glücklich hebend Haar.“

Tüz. Hrecska Janos komluvü.gyi haj­
léka ma szombaton ilelután elegeit. \ aloszi- 
nüleg buszúból valaki felgyújtotta

A városi vágóhídon levágott 
marbak szama julius havában : u8 bika, 21 
teilen, II üsző, I.!:* borjú, HM juh. sértés.

Piaci gabonaarak augusztus lm 
4-én tartott vásárkor : búza üo 7 .mi irt, 
rozs b ti >n Irt, arpa «• 7 10 Irt, krumpli
1‘öU- 2 írt.

Vegyes hírek.
Kinevezés. Nyitra vmegyei hljspán 

ömltsága ( zihlur ./-esc/ nsurauyi magan s 
t. megy. állatorvost 2« hí irt fizet es es 2UU 
uiiataianyii)al javadalmazott ersekujvari jár. 
állatorvossá nevezte ki, aki a hivatalos es­
küt. J ill. .Mi-aii az ellj van jár. Iszolgabiroi 
hivatalnál letette.

Figyelmeztetés! A \alias es köz­
ök!. miniszter felhívta a kuthulikus iskolák 
tani tói t, hogy nyugdijuk remlezese vegeit 
írjak össze jovedeimókel, Imgy vhez kepest 
megállapíthassa mindegyik nx ugdijosszegvt.

Megtűrteid, Imgx a kautorlauilok. hogy 
minél magasabb nyugdíjra igényt tartsanak, 
bevallottak kántori jövedelmüket is a tanítói 
köze. — Kigxelme/.leijuk a lelki sz urakat, 
hoijy ((: ihjt n jutni* hm brcolhíst nr njtik 

mert a népoktatás államosításánál, ami 
elóltb-utóbb be log következni, a tanítói 
jövedelemmel, mely el log vetetni, a kántori 
jövedelem i> elvesz, ami azutan nem lesz 
megvédhető, we/V iiitzrn utójuk </ lelki't-ck 
irtuk ohi, s így megtörténhetik, hogy a lel­
készek kantor nélkül, illetőleg annak jőve-

<l«‘lnu* uvlklll maradliatnak, ami egy kicaii 
iiu'gis sok volna azon juiiuliilnteil, melyet 
most tanítóik iránt mutatni akarnak.

Oalgóc község elöljárósága, mint on­
nan jelentik, elén ulU Júhoh bíróval és 
S:ralitiil'i Kiíróig jegyzóvel, szé|i tanúidét 
»■Ha a tauögy iránti érdeklődésének. Az ó 
lárailsaguknak köszönhető, hogy a róni. kath. 
oejiiskul.t tantermei tavaly kibővítve leltek. 
I'.gyszersmind azon vaunak, hogy minden év­
ben egy ket osztály a modern puedagogia 
követelmény einek teljesen megfelelő uj [indok­
kal látassek el. Tavaly egy, ez idén két osz­
tály szamára csináltattak" ilyen padokat 200 
Irt erejéig.

A F. M. K. E. f. évi szeptember 
I --éti tartja rendes közgyűlését Turóc-Szt.- 
Mártonban. A meghívókat legközelebb szét­
küldik.

Trencsénben, mint onnan lapunk­
nak Írjak. f. hó 1 -én d. u. ö órakor kisér­
tek ötök nyugalma helyére Zriyinoml Józsi/' 
kegyesreiidi tanárnak porhüvelyét. A boldo­
gult. mint a háztőuüki jelentés is kiemeli, 
.lelkű egész huvevel iparkmlott a reá ruhá­
zott nemes hivatásiul, megfelelni és e te­
kintetben sem időt, -eni fáradtságot nem
ki....It. Tanítványai tisztelték benne a kö-
telességhű tanárt es szerettek az irántuk 
mindig atyai gyöngédséggel viseltető férfiút, 
ki szűk anyagi körülményéi dacára nem egy 
tanulót segített meleg ruhával, iskolakönv- 
vekkel <■> Ittas szükséges dolgokkal... Kzeu 
jo tulajdonságai miatt rend- es tanártársai 
is szerették .. .“ A baj, mely őt korai sírba 
vitte, már évek előtt mutatkozott nála, kö­
telességet mindamellett hiveu végezte, s 
csakis az utolsó két évben volt kénytelen 
évközben ö—6 Ízben néhány napra az ágyat 
őrizni. Most egy esztendeje' a iucsivnai für­
dőben iparkodott enyhülést keresni, mi né- 
iitikéjien sikerült is. A hidegviz gyógymódot 
otthon is folytatta, de tartós javulást ez 
mégsem idézett elő. A most múlt tanév vé­
gen az érettségin még kifogástalanul műkö­
dött a boldogult. Utolsó Ízben julius lii-áu 
sétált ki. Még .iil-aii eszméleténél volt. de 
a hozzá intézett kérdésekre már képtelen 
volt felelni. Az agónia u. a. nap este '/aít-ig 
tartott, amidőn visszaadta lelket teremtője­
nek. korának 41 -ik. szerzetesi életének 2't-ik 
és tanárkodásának l,s-ik évében. Az egy­
házi lieszeutelest a helybeli apát-plébános 
távollétéheii Uily Kde segédleikész végezte- 
fényes papi segédlettel. A lertidalegylet szin­
ten közreműködött. Temetése ritka részvét 
mellett ment végbe. li. i. p.

Baross Antal illavai kir. járasbiró, 
a feledbetleu vasminiszter apja, e hú 1-től 
nyngdijaztatott evenkinti isik) írttal, és pe­
dig nyugdijkcpeii kapott 1400 Irtot és UKt-at 
kegydijul Kívánjuk a miiuk;t< életű, puritán 
jellemű e< a megtestesült beesiilettudó öreg 
untak, Imgy e valóban megerdemlett nyug­
dijat sokáig elvezlivsse.

Visszhang. I". szerkesztő úrnak van 
szerencséin a mull becses lapjában közlőit 
-//'"« /-'é-• -/.///‘■-nak rekontrát adni 
a következő kezemhez jutott „Men/esitü iijii- 
zoh'ámj--al. mely egy magy. kir. főtiszttől 
származik az igazolvány szóról-szóra igy 
hangzik : „liajzik János az alvégtagok eí- 
gorliUlese es nyomoroduttság miatt lllavkán 
sziiletett, 1871. éviién. Ulavkára illetékes a 
né|ilelkelesliez föltétlenül s mindenkorra al­
kalmatlannak osztalyoztatváu, a népfőlkelési 
szolgiilat alól véglegesen föliuentetik.“ Ily 
sorok olvasására az ember ónkéuyüleg leí- 
sóliajt. ti magyar kir. stilus, jöjjön a te jobb 
országod. f'iliirt'ijU

Eltördolés. Tördelésnek nevezzük 
azon eljárást a nyomdában, mikor a hosszú 
hasábokra összeállított szedést a lap hasáb­
jaihoz mel len beosztják, Illetőleg a -hajónak“ 
nevezett rakdeszkártd a „tükör" szerint tör­
delik. - Krre kiváló figyelem és ügyesség 
kívántatik. Kgy kis szórakozottság a met- 
rompás részéről s megvan a baj. Mint meg­
történhetik, hogy valaki erősen udvarol asz­
tali szomszédjának s a mártást nem a tá­
nyérra, hanem szépen melléje az asztalterí­
tőre rakja, agy megesik a tördelőu is, hogy 
néha élénk diskuralás közben az egyik 
„hajó“ helyett tördelés közben a másikhoz 
nyúl s a ke-z szedést sajátságos gálliniáti- 
aszba állitja os>ze, mely. Iia a korrektor 
őszre nem lesz, végzetes leltet. Nem mindig 
esik meg ez. de lia megesik, annál mulat- 
- igu-ahli a lelcservles. Igy történt ez leg- 
utobli egy felsöolaszurszági lappal, mely az 
olasz, miniszterelnök megérkezését követke­
zőleg jelezte :

(Hol if ti mr'/trUzte. Tegnap érkezett meg 
varosunkba a nimisztereluuk. A pályaudva­
ron a prelékt, a polgármester es számtalan 
buraija es tisztelője Udviizle.

Alighogy meglátta öt a rendőrfőnökünk 
nigtiin galléron ragadta s minden ellenke­
zesei es ka|ialótlztlsa dacára a becsületes pol­
gárok nagy megelegedesere börtönbe cipelő.

Ugyanazon lap második oldalán ezt 
olvashatjuk :

r.ijij -/. i’jii lehiiiózlaliÍM: X égre teg­
nap sikerült a közhatalomnak lliacotninot, 
az ismert szedelgőt es penzliauiisitót elfognia.
A [iidgarmestcr, a prolekt es a többi meg­
hívott siettek, hogy Üdvözölhessek őt. A ze­
nekar a királyiudulot játszá a tömeg lelke­
sült tetszése mellett. Holnap nagy dtszebéd 
lesz e kiváló terül! tiszteletere.

Kite sn pecsenye re fajt a foga Seliuh 
József koloui lakosnak, de a hírlapi kacsa,
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bármeni yi tenyészik i> ez uborka szezonban, 
mégis krudelis soxAuy étel a köb.ni t>y omol­
nak. K vegbAl parutcára ment. - ott Quitt 
boltosnak két hizlalt e> \a!o>au«s Lobiját 
magával vitte. Kszrevettek es .1 i> oiptek 
s a rendőrség előtt azt vallotta, hogy tn'tabúl 
tette. De a rendőrség sehogwm akarja er 
teui a tréfát. e> a kedélyeskedó tolvajt a 
járásid lósághoz kiserte.

Művészi honorárium, siz.nhni;tn 
l'ál háromszögelési mérnök folyt» lm I on 
Állmaim ka\óhazában mulatott ; m dőn a 
záróra eljött, mnzsikaltatni akart mauauak. 
s miután a cigány huzni nem akart, ót pár­
szor arcul csapta. Nauy vita után a dolog 
simára fordult.

A F. M. K. E. javára július hó 
80-ig a kővetkező tagdíjak szállíttattak !"■ • 
/sjít/.ö.'). i'rrt s Irtot Keit Ignác llamilova ;
/ s.<#/ ti'rki't egyen kint írttal : Adattuk 
József, K is> Jenő. Freiberg József, llevmann 
József. Weisz Armin es Schwarz 1 de. \ala- 
men uyieu l'rix igyeről ; Ko/derka Floti> R;t|- 
móc, IV Apát In. Ne. pal. Koeznr. Duhnira. 
Nedozser. Rrv/an. I.a/an. Fontba. Kis-I'runa. 
Kanyauka es Follnsz községek; />íf2 . 
egyen kint 4 írttal : dr. Klein Adolf líndno. 
dr. Kaiser Henrik. Scliüttancz József. Kilo 
János (I Só I !»lM. Fi ló György. valamennyien 
I'riv jgyéről ; / x,,.'>. úvo egyen kint 2 Írttal: 
Rosenthal Zsiga, 1 lőjek I'al, l.utoii>zk\ Mór. 
dr. ( svikota Janos. Weisz Sándor, la ti István. 
Fried Miksa, Qniquerez Miklós. Nemethy 
Gvula. Martincsek Karoly, l'jsaghy Imre, 
Filberger (ívnia, Csernay Jain's. Roliacs l ő­
rém-, llojts Mihály, idh. Fmlerla István. 
Fnderla Ferenc, Rosenthal Izidor. Rieuen- 
stock Matild es I.ipót, l.ntonszky Géza, 
Rrestyenszky Kalman. I>i><t Janos. Szolnok x ; 
Odón, (iyurcso lnne. Kohut György. Hager j 
József es Hulljak Sándor, valamennyien | 
Privigyéről : Zatkovirs Károly l»i\ek. S. hár­
mán u (ívnia llamilova. Sooky (íe/a es Löveti- 
stvin Antal \ .-Belatol, K’uhao .lano> Nemet- 
Fróua. Nenhauer Fajos. Fillarik 1stxau. Si­

mon vi I.eontin e> I.a\ Samu. valatnetmx ion 
Bajmócról: (’hahudinszkx János Nedozser. 
AFo sulin községé. Weil Miksa es Kekstein 
Róza l'rix igxerői egx enkint '-<> kr: <•} im sa­
lt) t Mihály. Ahelesz lapot e> Rosenthal lapot 
l'rix igx erői egyelik int I Irt ; továbbá a I. 
szánni gyüjtőpéisely - fit kr. xalamint a 
•jmí szánni gyújt ő persely .> Irt «• kr. Owe 
sen L':;i fit ii kr Sniinorónn:hj dyóiyy. 
a I M K F. x. számvevője.

Birtok vált ozás. Saulion az Appel 
fele IhO.vuu Írtra becsült hirtok megvétele 
iigxehen alkudozások folynak grot Frdody .1. 
galgoci nagybirtokossal.

Közgazdaság
Uj tagolt, foglár Fajos Ki- Malatrol. 

.r. Steiner Simon Rajnáról e> \ eress Gyű a 
Nagy-Malasról a nyit rámegyei gazdasági egx, 
sülét rendes tagjai sorába leptek

Földmives-iskolánk. A Nyitra- 
xarmegveheti lelállitamlo löldniivv'- iskola ja­
vára hói x Siniiiimr Sónóor, l'óljl1/ Józsrj 
, < .//•«./ Imi ' 1 — 1 ex enkint tize-
temlő lön fitos alapítványt tettek. />or/«s 
I\il i< tudakozódott az alapitxany természete 
felöl s igx valószín fi. iiogy ő is fog ilyet 
lefesiteni. Nagybirtokosaink bizony ara kö­
vetni fogjak e négy nagylelkű főár példáját, 
s egy től-egx ig anyagilag is hozza fognak 
javulni a fold mi vés-iskola letvsitésvnek mun­
kájához.

Lóverseny és ügető verseny.
A bejelentési határidő, a folyat évi október 
hó 1 -en Nyitván megtartandó lóverseny es 
iigetóxeisenyhcz. augusztus hó 1-vel nyílott 
meg. Jelentkezni lehet a nyit rámegy ei gazd. 
egyesület titkáránál Nyitván, let minden ló 
után Irt augusztus lm :>l-ig. Azontúl kettős 
tel. Dijak : értékes sporttárgyak es 14(X) 
korona.

Csikólegelő. A nyitramegyei gaz­
dasági egyesületnek a jövő évtől kezdve csi­

kólegelője lesz, mely mintegy 2 :Uk> csikó­
nak fog l‘a ■'» hónapra táplálékot szolgál- 
tatui. A csikók állandóan vgx vág) kél « sí­
kos felügyelete alatt lesznek s azonkívül 
egx állandó állatorvosa lesz a telepnek. A 
legelőre első sorban azon tenyésztők csikói 
fognak jutányos díjért telve etni, kik a 1. 
ex ben mar tagjai az egyesületnek.

Gyümöleselftdás. Akinek eladó 
gyümölcse van, jelentkezzek a ny lira megyei 
ga/dasagi egxe<ület titkáránál Nyitván. Az 
egyesület a budapesti gy limolcsvasaron lógja 
az eladásra bejelentett gyümölcsöt a fogyasz­
tókkal es vevőkkel megösinertetni.

Tenyészállat-beszerzés. A nyit- 
ramegyei gazdasági egyesület azon terve, 
hogy Svájcnak es Tirolnak takarmány -szük­
ségben levő vidékéiről tenyészállatukat vá­
sároljon gazda közönségünk, kóztetszessel ta­
lálkozott s már eddig is többen tudakozód­
tak a vásárlás részletéi felől. A gazdasági 
egyesület küldöttei valószínűleg október hó­
ban fognak a font említett államok azon 
vidékeire utazni, hol a piros-tarka szarvas- 
marba tisztaverben tény észtét ik. I’isztaveni 
simmeutliali, berni es pinzgaui szarvasaiar- 
h.it jutányosán xasarolni akarók jelentsek 
be szükségletüket mielőbb a ny it ra megyei 
gazdasági egyesület titkáránál Nyitván.

A búza fakó színe. Számos meg­
figyelés folytan azon ered meny re jutottak, 
hogy a búza. ha a nap hevének és melegé­
nek van kiteve a levágás után közvetlen, 
sziliét veszti es fakóvá válik. Köböl követ­
kezik, hogy markokban és kévékben nem 
szabad a levágott gabonát sokáig a nap be­
vetlek kitéve hagy ni, hanem rövid idő alatt 
keresztekbe nell rakni. A nap fényének sziu- 
bontó hatását tekintve, veszélyezteljük a búza 
szép piros sziliét akkor is, ha a kereszte­
ket nem hordjuk asztagba, hanem közvet­
lenül a cséplőgépre. A cseplés tovább tart­
ván. mint az ászt igha hordás, a haza, ha 
még oly jól álló keresztekben is van, sokat j 
vészit szép sziliéből, j

SzőlőbetegSfg. Galgóc lakosai kot-
seghe vaunak esxe jövőjük fölött. Két évi 
igen silány termes után ez idén jó közep- 
tvnnesre volt kilátásuk. A szőlő vig szürettel 
kectegtetett egész múlt vasárnapig Azóta 
azonban naponta lehet találkozni férfiakkal, 
asszonyokkal, akik szomorú arccal mutogat­
nak meszolyszarnia magukkal hozott meg­
feketedett. * törttől elvált szőlőszemeket. I 
betegseg már három eve pusztít szőlőinkben, 
s tonkremenessel fenyegeti bortermesünket. 
A permetezéssel való védekezés nem segít, 
mert a megpermetezett szőlők is meg vannak 
támadva, igaz. hogy enyhében Sok termelő 
készül szőlőjét kivágatni es szántófölddé át­
alakítani.

Mezőgazdasági gépverseny.
A nyitni megyei gazdasági egyesület a folyó 
hó : 10-án dezseri Rudnyánszky György gaz­
daságában Felső-A it rákon irtí'ujéjt, mütrdyya. 
sxóróijéj) cs ttiliij/iorlhiHifitó íjr/irirsinyf (Imi- 
rona, henger, eke) rendez. Fzen érdekes xer 
senvre már most figyelmezteti es meghixja 
az egyesület a vármegye gazdaközönségét. 
Rudnyánszky Györgynek mintaszerűen be­
rendezett gazdasága magában véve is érde­
mes arra, hogy megtekintessék.

Felelős szerkesztő: dr. Tóth János. 
Kiadó és laptulajdonos: Huszár István.
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E Egy kiziphní ímgy ii E
ki a háztartás minden ágában teljes jártas­

sággal bír,

állást keres.
Ajánlatok kéretnek a kiadóhivatalba.
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biztosítéki tőkével rendelkező

|fonciéreh,________ _
M PESTI BIZTOSÍTÓ INTÉZET M V'ilia' Iparltank mini mzvénylámság.
fej (Alapittatott 1864-ben I Igt SZÍ*"l,a IS9.1 jimiiis ilü-áii. Veszt nyír számla 189.-1. június30-n.

I Baltacímet, biborherét, őszi borsót,
téli hiikkönyt, IVIkt mustárt

f Mauthner Ödön magMedese Budapest,
5 Amlrássy ut 2»5. sz.

61. 4 6. *

(Alapittatott 1864-ben

alulírott föügynöksége által tisztelet teljesen ajánlkozik :

épületeknek, takarmány < * gabona-kész 
letek vs egyelI ingóságoknak
tűzkár .—,

elleni, t<»vái>i>á szállitmány-károk 6s baleset M
elleni, valamint az ~

valamennyi módozatai ra vimativwó biztusilásoknak leg jutányosabb 
díjtételek melletti eszközlésére.

öl *. 1 4.Kiváló tisztelettel

a . Fonciere pesti biztosit« intézet fdügynöke
Nyitra, hosszú-utca 10. sz.^ Deák János,

Vagyon.
8917 33

Váltok................................... 697172 08
Jelzálogos kötvények . 10Ü-11 ■< Í."|
Klolegfk : értekpupirok r;i 16638 17
Záloguk : arany és fzúst iáig vak 12738
értékpapírok é5 pénznemek 11076 86
Adósok t. számlában :

átmenők fi4894 72
fedezet mellett 3a889 28 93784

aorsjegvtársaság . 9718 09
Bútor és felszerelés . 9» -

9Ö6497 28 i
T eher.

Itészvénytöke.................................................. 81,000
.. gyarapítási alap . 3o00 —

I’artalektöke.................................................. 17000
Nyiigilijala|i.................................................. 6t K)
Takarékbetétek........................................... .Vi3. il l 68
X isszleszáuiitolás........................................... 232493 4ö
Hitelezők folyó számlában .... .'»617.) 62
Kel nem vett osztalékok .... 110 60
Zálogeladási felesleg ... . 32 6s 1
Átmeneti kamatok......................................... l’4si; óz
Kamatadó hátralék 1080 lő
Nyeremény-egy on leg................................... 9674 18 j

9Ő6497 28 "

A pénztár részéről : Az igazgat

Tartozik.

Visszlerf/ámitobisi kamatok .
Betétkamatok..................................................
Költségek : fizetések, ház bér, jelenléti

bárcák stb.............................................
Adók és illetékek..........................................
Bélyegilleték zálogok után ....
Kamatadó........................................................
Nyeremény-egyenleg................................

Követel.

Kamatok...................................
Illetékek és jutalékok 
Nyereség; értékpapírok 
Krtékpapirkamat 
Ítész.vényá*irás .
Nyeremény áthozat lH*fj.r,;|

pénznemeknél

6009 91 
KHOI f,6

á3.s I I ifi 
1283 47 

37 áti 
1080 ló 
9674 18 

32268 29

29199 24 
9ö9 17 
330 36 
302 96

1404 öti 

32268 29

Wutzay Miklós, pénztáros. Dr. Weisz Jakab, ig. helyettes
A könyvelöaég részéröl: 

Stern Mór, főkönyvelő

wt

<32

.lelni mérleg, vasit- és nyer-.támlák a lé- é, mellákkilnyvekkel egyliehaeonlltvn, teljelen merarveiünek
találtattak. '

Kutvaizer István, I. 1>. tag. Pazsiczky József, í Ii elniik Huszár István, I Ii lag.

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

5

ajánlja saját gyári mán) n, tiszta k Misánál föltárt, elismert kitűnő miimsegii műtrágyáit; csontliszt-, spodium- ammóniák 
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet,

THOMAS-SALAKOT, s-
chilisalétromot, kénsavas kálit és amiívmiakot; ka:...... ..igékét mint: szölö-, re,,:,-, rét- kender- „ti.
es miiideiiiitíinii egyel, műtrágyát. Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — Felvilágosítással es i " ■*'
szoiga! gyáraink k„z.[,im1i irodája: VI., Váci-kőrút 21. SZ. (Ij arudvar), hova a levelek es ’ ' ' *'

Telefon-szám 882. megrendelések intézendék. —

is :i3-r,2.
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